Тема урока: Силы упругости. Закон Гука
Тип урока: урок сообщения новых знаний и первичного закрепления.

Технология: поэтапного формирования знаний, умений.
Цель урока: обеспечить в ходе урока усвоение обучающимися понятий «деформация», «сила упругости»; осуществить формирование умений по применению закона Гука.

Задачи урока:

Образовательные:

· сформировать у учащихся устойчивые представления о природе возникновения силы упругости, силах межатомного взаимодействия;

· ввести понятия деформации, видов деформации, удлинения, жёсткости;

· познакомить с формулировкой и алгебраической записью закона Гука, а также с видами движения тела под действием силы упругости;

· выработать умение записывать, анализировать закон Гука, производить алгебраические преобразования величин и единиц измерения; по - возможности, самостоятельно определять порядок действий, составлять план практической деятельности, выполнять его;

· сформировать навыки измерения физических величин (k) косвенным методом на основе прямых измерений нескольких величин (Fупр  и   l)
· показать взаимосвязь процессов макро- и микромира; продолжить формирование единой естественно – научной картины мира на основе объяснения законами физики процессов и явлений окружающей нас действительности, целостной системы знаний по теме «силы в природе»,

Воспитательные:

· воспитание способности к диалогу и сотрудничеству в группах;

· воспитание толерантности

 Развивающие: 

· развивать логическое мышление, умение планировать свою работу, обобщать и делать выводы, используя новую информацию и имеющийся жизненный опыт;

· развивать навыки практической работы;

Средства обучения: иллюстрации, плакат, портрет Р.Гука, демонстрационное и лабораторное оборудование, технологическая карта урока, учебник /Г.Я. Мякишев, Б.Б. Буховцев, Н.Н. Сотский. Физика: Учебник для 10 класса общеобразовательных учреждений: базовый и профильный уровни / 14-е изд. – М.: Просвещение, 2010/, ПК, мультимедийный проектор.

Содержание урока: деформации, виды деформаций, причина возникновения сил упругости, природа сил упругости, виды сил упругости, закон Гука (формулировка, математическая формула, границы применимости), коэффициент жёсткости (физический смысл, единицы измерения), движение тел под действием силы упругости, составление ОК,  решение задач, тестирование.
Контроль знаний учащихся предполагается провести в форме фронтального опроса по опорному конспекту, индивидуальной работы по решению задач (по заданиям в технологических картах), теста с последующей самопроверкой.

Домашнее задание: §§ 34-35, задачи из УТК(1 группа – все задачи, 2 группа – какие сможете), доклад «Упаковка хрупких вещей» (1 группа)

План проведения урока

1. Организация начала урока (1 мин)
2. Проверка домашнего задания (2 мин)
3. Подготовка учащихся к усвоению (2 мин)
4. Изучение нового материала (20 мин)
5. Первичная проверка усвоения знаний (2 мин)
6. Первичное закрепление знаний (10 мин)
7. Контроль и самопроверка знаний (5 мин)
8. Подведение итогов урока (2 мин)
9. Информация о домашнем задании (1 мин)

Ход урока
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1. Организация начала урока
Задача: создание доброжелательной рабочей атмосферы урока;

подготовка учащихся к работе
	Приветствие учеников
Проверка готовности к уроку

Создание доброжелательной рабочей атмосферы урока
	Подготовка к уроку

Приветствие учителя

	2. Проверка домашнего задания
Задача: актуализация опорных знаний

Мотивация.
Вспомним:  
	У нас на уроке сегодня изучение новой темы. Но чтобы изучение было эффективным, нам надо вспомнить законы и понятия, изученные ранее 
1. Сформулируйте 1 закон Ньютона

2. Сформулируйте 2 закон Ньютона

3. Сформулируйте 3 закон Ньютона

4. Много ли сил существует в природе?

5. Какие взаимодействия рассматриваются в механике?

6. Какие виды сил вы знаете?

7. Что вы знаете о силе?

8. Дайте определение веса тела.

9. Дайте определение силы тяжести.


	Слушают  

Отвечают на вопросы:


	5. Подготовка учащихся к усвоению новых знаний
Задача: обеспечение мотивации и принятие обучающимися цели учебно-познавательной деятельности

Проблемная ситуация
Демонстрация

Создание проблемной ситуации, заключающейся в противоречии между жизненным опытом и недостатком знаний для объяснения наблюдаемого явления 

Решение проблемной ситуации
	Итак, мы выяснили, что на все тела вблизи Земли действует сила тяжести. В каком направлении движутся тела под действием силы тяжести? 

Вы сидите на стуле. На вас действует сила тяжести? 
Почему же вы не падаете на Землю?

Стул – это факт, но не причина!

Попробуем найти ответ, выяснив причину данного явления

Демонстрация: ставим гирю на поролоновую губку. Что вы увидели?
Снимем гирю. Что вы увидели?

Как вы думаете, почему?

Верно. Деформация тел является причиной возникновения силы упругости.
Почему же вы не падаете на Землю? 

Поэтому тема нашего урока Силы упругости
Сегодня на уроке мы выясним, как можно измерить и вычислить силу упругости, какое значение она имеет для человека.

Откройте тетради, запишите число, тему урока. 
Озвучивает и записывает тему урока на доске: Силы упругости
	Слушают
Отвечают 
слушают
Отвечают

Выдвигают гипотезу: мешает стул
Ответ: Губка сжалась (деформировалась)
Ответ: форма губки восстановилась.

Ответ: она упругая. Когда на губку действовал вес гири, она деформировалась. Когда действие силы прекратилось, она восстановила свою форму.

Ответ: со стороны стула действует сила упругости.

Делают записи в тетрадях

	6. Изучение нового материала
Задача: обеспечение восприятия осмысления и первичного запоминания знаний и способов действий
Проблемный вопрос 1
Решение вопроса
Проблемный вопрос 2
Проблемный вопрос 3
Решение проблемы

Проблемный вопрос 4
Решение проблемы
Проблемный вопрос 5

Решение проблемы
Проблемный вопрос 6
Решение проблемы

Проблемный вопрос 7

Решение проблемы

Проблемный вопрос 8

Решение проблемы

Проблемный вопрос 9

Решение проблемы
	Мы выяснили, что является причиной возникновения силы упругости – деформация тел. Запись на доске: Причина - деформация
Существуют ли ещё какие-нибудь виды деформаций, кроме сжатия?

Демонстрации: упругие деформации воздушного шарика, кручение губки, сжатие её, растягивание жгута, пружины. Пластические деформации: пластилина, пружины, резины, бумаги, мела
Иллюстрирует на доске: виды деформаций
Любая сила имеет направление. Как направлена сила упругости?
Запись на доске: направление – против деформации

Докажем это на опытах

Вернёмся к нашему первому опыту. Ведь никакой деформации стула мы не увидели, но сделали правильный вывод. В чём же здесь дело? У вас есть предположения?

Верно. А т.к. молекулярные силы являются электромагнитными силами и, как теперь выяснилось, тесно связаны с силами упругости, значит, силы упругости – электромагнитнитные силы.

Итак, мы с вами выяснили, какова природа сил упругости, что является причиной их возникновения и какое они имеют направление.

Какова же точка приложения силы упругости?

Демонстрации: груз на подвесе, на опоре

Записывает на доске: точка приложения – опора или подвес

В зависимости от расположения тела силы упругости бывают: сила натяжения, сила реакции опоры (рисунок на доске)
Возникает ли сила упругости в жидкости и газе?
Как это можно доказать?

Можно ли вычислить силу упругости?

Чтобы ответить на этот вопрос, выясним сначала, от чего зависит сила упругости.

Проводит инструктаж по выполнению исследовательской работы

Проводит аналогию с математикой (вопросы)

Стр. 93 Прочитать и записать в тетрадь закон Гука. Выписать формулу на доске

От чего зависит сила упругости?
Анализ формулы
Записывает на доске 
В чём состоит физический смысл коэффициента жёсткости?
Проводит инструктаж по решению проблемы

Вопрос: каковы единицы измерения жёсткости? (Запись на доске)
От чего зависит жёсткость тела?
Предлагает сравнить результаты исследовательской работы. Записывает на доске. Приводит примеры применения знаний жёсткости (профили в строительстве, кости человека, рессоры и амортизаторы)

Всегда ли применим закон Гука?
Проверка предположений на опыте

Конкретизирует ответ
	Записывают в тетрадях: Причина – деформация 
Наблюдают, приводят примеры использования деформаций

Записывают в тетради:

Деформации

упругие      пластические
 растяжение

сжатие

сдвиг

изгиб

кручение

Ответ: так как сила упругости стремится восстановить форму тела, то она направлена против деформирующей силы.
Запись в тетрадях: направление – против деформации
Наблюдают 

Выдвигают гипотезу: стол – твёрдое тело, состоит из молекул, очень плотно упакованных, но между ними есть промежутки, как и между частичками губки. При действии веса гири на стол промежутки становятся меньше. Стол деформируется. Но при большом сближении между молекулами возникают силы отталкивания. Поэтому возникает сила упругости, направленная вертикально вверх. 
Записывают в тетради: силы упругости – электромагнитнитные силы

Слушают, вспоминают
Наблюдают, делают выводы.

Записывают в тетради: точка приложения – опора или подвес

Делают рисунок в тетради
Выдвигают гипотезу: да, т.к жидкости и газы состоят из молекул
Проводят опыт, делают вывод
Выполняют исследовательскую работу, делают выводы
Отвечают, записывают в тетради, 1 ученик  работает у доски

Выписывают в тетрадь закон Гука
Презентация ученика
Анализируют, отвечают

Записывают в тетради

Записывают в тетради и на доске, отвечают

Отвечают, записывают в тетради 

Отвечают, записывают в тетрадь

Выдвигают гипотезы

1 ученик проводит опыт, делает вывод: закон Гука выполняется только при упругих деформациях; универсален (твёрдые тела, жидкости, газы)

	7. Первичная проверка усвоения знаний
	Повторение нового материала по опорному конспекту
	Слушают 

	8. Первичное закрепление знаний
	Мотивация на решение задач
	Самостоятельно решают задачи, затем проверка у доски

	9. Контроль и самопроверка знаний
	Проводит инструкцию по выполнению теста
	Отвечают на вопросы теста
Проверяют самостоятельно

	10. Подведение итогов урока
	Задаёт вопросы для рефлексии 

Определяет перспективу работы на следующем уроке
	Отвечают
Слушают

	11. Информация о домашнем задании
	Проводит инструктаж по выполнению д/з
§§ 34-35, задачи из УТК(1 группа – все задачи, 2 группа – какие сможете), доклад «Упаковка хрупких вещей» (1 группа)
	Слушают 

Записывают в дневники


Приёмы, методы решения задач урока
	Задачи 


	Этап урока 
	Решение задач

	
	
	метод
	приём

	Образовательные
	
	
	

	· сформировать у учащихся устойчивые представления о природе возникновения силы упругости, силах межатомного взаимодействия;
	4
	проблемная ситуация,

демонстрация,
беседа,

наблюдение
	размышление вслух, иллюзия происходящего впервые, представление возможности обучаемым сделать самостоятельный вывод,  

	· ввести понятия деформации, видов деформации, удлинения, жёсткости;
	4
	демонстрация,

наблюдения, исследовательский
	восприятие определённых убеждений

	· познакомить с формулировкой и алгебраической записью закона Гука, а также с видами движения тела под действием силы упругости;
	4
	исследовательский, использование иллюстраций, демонстрации, наблюдение, работа с учебником
	представление возможности обучаемым сделать самостоятельный вывод

	· выработать умение записывать, анализировать закон Гука, производить алгебраические преобразования величин и единиц измерения; по - возможности, самостоятельно определять порядок действий, составлять план практической деятельности, выполнять его;
	4, 5, 6
	исследовательский, работа с дидактическим материалом, 
	убеждение, поощрение, 

	· сформировать навыки измерения физических величин (k) косвенным методом на основе прямых измерений нескольких величин (Fупр  и   
[image: image1.wmf]l

) 
	4
	исследовательский
	использование фрагментов ассоциативных методов

	· показать взаимосвязь процессов макро- и микромира; продолжить формирование единой естественно – научной картины мира на основе объяснения законами физики процессов и явлений окружающей нас действительности, целостной системы знаний по теме «силы в природе»
	4
	исследовательский

демонстрации

наблюдения
	восприятие определённых убеждений, взглядов;

представление возможности обучаемым найти правильное решение, активный вопрос,

	Воспитательные
	
	
	

	· воспитание навыков самостоятельного труда, способности работать в коллективе; толерантности
	
	словесный
	обеспечение непрерывной циркуляции информации

	Развивающие
	
	
	

	· развивать логическое мышление, умение планировать свою работу, обобщать и делать выводы, используя новую информацию и имеющийся жизненный опыт;
	4, 7
	исследовательский, наблюдение, опыты
	одобрение, 

	· развивать навыки практической работы;
	4
	исследовательский, опыты
	стимулирование активно работать

	· развивать способности к диалогу и сотрудничеству в группах.
	4, 6, 7
	исследовательский, работа с дидактическим материалом
	поощрение, стимулирование активно работать после объяснения


Приёмы, методы решения дидактических задач этапов урока
	Этап урока
	Дидактическая задача
	Приёмы, методы реализации 

	1. Организация начала урока
	
	

	2. Проверка домашнего задания
	Актуализация опорных знаний
	Фронтальный опрос

	3. Подготовка учащихся к усвоению новых знаний
	Мотивация 

Обоснование цели учебно-познавательной деятельности
	Проблемная ситуация

Демонстрация

Фронтальный опыт

	4. Изучение нового материала
	Восприятие, осмысление и первичное запоминание знаний и способов действий обучающимися
	Постановка проблемных вопросов,

демонстрация, наблюдение, иллюстрации
Исследовательская работа

Беседа

Работа с книгой

Составление опорного конспекта

	5. Первичная проверка усвоения знаний
	Установление правильности осознанности усвоения нового учебного материала
	Фронтальный опрос 

	6. Первичное закрепление знаний
	Обеспечение усвоения новых знаний и способов действий на уровне применимости в знакомой ситуации
	Индивидуальная работа (решение задач)

	7. Контроль и самопроверка знаний
	Формирование целостной системы ведущих знаний по теме «Силы упругости»
	Тестирование

Индивидуальная работа

Самоконтроль  

	8. Подведение итогов урока
	Рефлексия 
Определение перспективы работы на следующем уроке
	Беседа 
Рефлексия 

	9. Информация о домашнем задании
	Обеспечение понимания цели, содержания и способов выполнения домашнего задания
	Словесный (инструктаж, объяснение)
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